

2025年9月5日

星期五

编辑:杨维捷

校对:卢岩

美编:申宝超

天南地北

新乡人

李加立是从获嘉县太山镇太山村走出的武汉市公用事业管理局退休干部。他的人生履历里，既有军旅岁月的突出表现，又有转业地方后的卓越业绩。退休卸任后，他怀揣对家乡的深厚情愫重返故土，自费创办村史馆、编撰《太山村史海钩沉》、组织少年培训班，还积极为乡村振兴建言献策，用实打实的行动，生动诠释了“桑榆未晚、余热生辉”的动人风采。

# 从军营到地方再到故乡

## ——李加立的三部“奉献曲”

□记者 刘志松 通讯员 王炳山

### 军旅生涯 淬火成钢，铸就坚毅品格

1976年，刚高中毕业的李加立，带着报效祖国的热血理想，毅然投身军营。那时的他，风华正茂、意气风发，立志要在部队里当一个好兵。

在部队的日子里，李加立始终保持着朝气蓬勃的精神和十足的干劲。他训练刻苦，各项任务考核指标都名列前茅。事事争先的他成了战友们眼中的榜样。一次探亲期间，他见义勇为，毫不犹豫地跳入池塘，救出了一位患病老人，为此荣立三等功。他的出色表现也得到了部队的认可，不久后被批准入党提干，先后担任司务长和军需助理员。

到新岗位后，李加立对自己要求更加严格。他所负责的机关后勤工作范围广泛，涵盖了被服管理、食堂运行、物资保管等19个单位。面对繁杂的工作，他像一台不知疲倦的永动机，始终激情满满。他注重队伍建设，科学规划、精打细算，充分调动大家的工作积极性，为部队军需提供了科学可靠的服务保障。

在一次部队执行战备任务中，李加立身先士卒，带领军需部门连续奋战五个日夜。他们齐心协力装卸物资、分配生活用品，装货打包、搬运设备，加班加点，克服了重重困难，最终确保了任务的顺利完成。此次任务中，他所负责的单位因表现突出荣立集体三等功，他本人也凭借过硬的组织能力与担当精神，获得了上级的表扬。

然而，李加立并未满足于眼前的成绩。他深知知识的重要性，利用业余时间刻苦学习，最终考取了武汉大学经济系，不断提升自己的管理水平和专业素质。

### 职场耕耘 忠诚担当，尽显卓越风采

1987年，李加立告别了心爱的军营，转业来到武汉市公用事业管理局。从军营到地方，环境变了，岗位变了，但他过硬的业务能力和务实的工作作风没有变。

他先后担任局长秘书、办公室主任等职。面对新的岗位和挑战，李加立始终忠于职守、尽心尽力。他围绕局中心工作抓落实，认真贯彻上级部署，积极协调各项事务，加强机关管理和队伍建设，确保单位工作高效运行。

2015年，在国家文明城市创建活动中，武汉市公用事业管理局作为城市形象的重要窗口，其管理水平和服务质量至关重要。李加立承担了创建活动方案、自查汇报、整改措施等一系列文件材料的编制工作。

为了确保材料的准确性和完整性，李加立深入基层，走访了20多个公交船运和



李加立

燃气服务窗口，收集了大量一手材料和数据。之后，他夜以继日地突击编写，每一个数据都认真核对，每一段表述都反复斟酌。最终，他的文件材料得到了上级部门领导的高度重视，并向市属各部门推荐。

李加立的辛勤付出得到了领导和同事们的一致好评，他也被评为武汉市优秀共产党员、先进工作者。武汉市委组织部对创建活动中表现突出的后备干部进行考察时，李加立凭借出色的政治素质和工作能力通过测评，被破格提拔任用。

### 桑榆未晚 情系家乡，传承文化助力振兴

2018年，李加立光荣退休。离开了忙碌的工作岗位，他心中那份对家乡的思念和牵挂愈发浓烈。他决定回到家乡获嘉县太山镇太山村，陪伴年迈的父母，同时也想为家乡做点实事。

回到家乡后，李加立出于对民俗的热爱和对家乡文化的情怀，决定自费创建村史馆。他和爱人走家串户，四处寻访，征集、收购那些见证了家乡沧桑变迁的老物件、生活用品。对于村民捐献的家族图谱、老旧照片和文物，他都精心整理保护。

李加立还亲自设计制作展板和展示柜，为每件展品撰写说明，美化装饰展厅。

在村委会的大力支持下，经过李加立和爱人的节衣缩食、辛勤努力，村史馆终于建成。展厅里，展品图文并茂、种类齐全，共展出织布机、钱袋、风箱等30多个种类2000多件物品，生动地体现了上世纪五六十年代的生活特色，吸引了大量村民和周边外地游人前来参观，各级领导多次莅临考察，对村史馆给予了高度评价。

村史馆的成功创办，并没有让李加立停下脚步。他深知，村史馆里的这些实物只是太山村历史的一部分，要更全面地反

映太山村的历史变迁、风土人情和民俗文化，还需要文字的记录。于是，他又踏上了编撰《太山村史海钩沉》的征程。

在编写过程中，李加立走访了村里八旬以上的老人和经历丰富的村民，聆听他们讲述过去的故事。他还花费大量时间查阅县志和村镇文档材料、陈旧报刊。他发现，太山村历史悠久，传说故事众多，但却从未有人为其编史立传。这让他深感自己肩负着沉甸甸的使命。

经过两年多的反复修改完善，《太山村史海钩沉》终于完成，全方位、多角度地展现了太山村民俗风貌和发展历程，具有重要的历史价值和文化价值。

不仅如此，李加立还在村史馆里组织了少年培训班，免费为70多名孩子传授国学、绘画书法和公共礼仪等知识，希望能将传统文化的种子播撒在孩子们的心田，增强少年儿童对家乡的归属感和责任感。

看到家乡在特色蔬菜、手工艺制作、文旅等方面的发展潜力，李加立又开始为乡村振兴出谋划策。他结合自己对村里情况的了解，形成了一套自己的思路，邀请村镇书记恳谈交流，向县有关部门递交振兴太山村的方案，受到了相关部门的关注。

李加立表示，他大半生都在思考一个问题，人活着到底为了什么。一个人的能力有大有小，只要发挥了自己的积极作用，为别人，为社会作出一点的努力，人生才会有意义。

李加立用自己的实际行动，诠释了“桑榆未晚、余热生辉”的深刻内涵。他就像一位不知疲倦的跋涉者，在人生的道路上不断前行，为家乡留下了宝贵的文化财富，为乡村振兴贡献着自己的力量。他的故事，也将激励着更多的人，在不同的岗位上，为了梦想和家乡，努力拼搏，发光发热。

